
我們在 1-2 節學過多項式的加減運算，接著來看多項式的乘除運算。

因為文字符號可以代表數，所以數的乘法運算規則也同樣適用於文字

符號：

⑴　 連續幾個  x 相乘時，可用指數形式來簡記。 

例如：  x． x＝ x2 

 x． x2＝ x1＋2＝ x3 

 x2． x3＝ x2＋3＝ x5

⑵　 乘法有交換律和結合律，所以文字符號和數字相乘時，也可任意調換

順序相乘。

 　 例如： 4 x． x＝4． x． x＝4． x2＝4 x2 

2 x．3 x2＝2． x．3． x2＝2．3． x． x2＝6． x3＝6 x3

多項式的乘法運算主題1

若 a≠0，且 m、n 
為正整數或 0，則 
am×an＝am＋n。

學習時光機

多項式的乘除運算
1  多項式的乘法運算 2  多項式的除法運算

3  綜合應用 

-
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解

單項式×單項式11

⑴ 6 x． 1
2  x ＝6．

1
2． x． x 

＝3． x 2 

＝3 x2

⑵　 (－5 x )．2 x 2 ＝(－5 )．2． x． x 2 

＝(－10 )． x 3 

＝－10 x 3

⑶ ( 
1
2  x )2 ＝( 

1
2  x )．( 

1
2  x ) 

＝
1
2．

1
2． x． x 

＝
1
4  x 2

計算下列各式。

⑴ 6 x． 1
2  x ⑵ (－5 x )．2 x 2 ⑶ ( 

1
2  x )2

計算下列各式。

⑴ (－7 x )．5 x ⑵ (－5 x )2 ⑶ 
1
2  x．(－

4
5  x 2 )

隨堂練習

1. 單項式的乘法
在計算單項式乘以單項式時，是將係數與文字符號分開相乘，然後把 

係數寫在文字符號前面。

  ＝－35 x 2   ＝25 x 2
＝－

2
5  x 3

學習內容 A-8-3
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2. 多項式的乘法
若要計算一個單項式與多項式的乘積，可利用分配律的規則來計算。

計算下列各式。

⑴ －2 x ( 5 x＋2 ) ⑵ (－2 x＋3 )(－3 x )

隨堂練習

解

單項式×多項式22

⑴　 3 x (  x＋2 ) 

＝3 x． x＋3 x．2 

＝3 x2＋6 x

⑵　 ( 4 x－3 )(－2 x ) 

＝4 x．(－2 x )－3．(－2 x ) 

＝－8 x2＋6 x

計算下列各式。

⑴ 3 x (  x＋2 )  ⑵ ( 4 x－3 )(－2 x )

接著，我們再來看多項式相乘。根據分配律可以得知：

(  x＋2 )(  x＋3 )＝ x 2＋3 x＋2 x＋6＝ x 2＋5 x＋6

另外，我們也可以用直式乘法的方式來計算。

同類項合併

〈方法一〉由最高次項開始計算

      x ＋2
↑ ↑

×)  x ＋3
 x2＋2 x

3 x＋6
 x2＋5 x＋6

〈方法二〉由常數項開始計算

      x＋2
↑ ↑

×)  x＋3
3 x＋6

 x2＋2 x
 x2＋5 x＋6

無論使用上面哪一種直式乘法，(  x＋2 )(  x＋3 ) 的計算結果都是  

 x 2＋5 x＋6。

  ＝－10 x 2－4 x   ＝6 x 2－9 x

學習內容 A-8-3

1-3 多項式的乘除運算  35

01_2上課本ch1_p4-51_3.indd   3501_2上課本ch1_p4-51_3.indd   35 2022/3/7   下午 04:55:512022/3/7   下午 04:55:51



〈方法一〉由最高次項開始計算

      x2－  x ＋ 1

×)  x ＋ 2
 x3－ x2  ＋ x

2 x2 －2 x＋ 2
 x3＋  x2 － x＋ 2

〈方法二〉由常數項開始計算

      x2－   x＋1

×)  x＋2
2 x2－ 2 x＋2

 x3－  x2 ＋ x
 x3＋   x2－ x＋2

由以上可知 ，一次式與一次式的乘積為二次式； 

而一次式與二次式的乘積為三次式。

多項式×多項式33

橫式： 

(  x 2－ x＋1 )(  x＋2 )

＝ x 3＋2 x 2－ x 2－2 x＋ x＋2

＝ x 3＋ x 2－ x＋2

計算 (  x 2－ x＋1 )(  x＋2 )。

直式：

計算下列各式。

⑴ (  x＋2 )(－2 x＋1 ) ⑵ (  x－1 )(  x 2＋ x＋1 )

隨堂練習

解 1

解 2

   ＝－2 x 2＋ x－4 x＋2 
＝－2 x 2－3 x＋2

   ＝ x 3＋ x 2＋ x－ x 2－ x－1 
＝ x 3－1

學習內容 A-8-3
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在做直式的多項式乘法時，如果有缺項的部分，要補上 0。

計算 ( 3 x 2＋2 )(－4 x－1 )。

隨堂練習

有缺項的多項式乘法44

橫式：

( 5 x 2－4 )(－2 x＋3 )

＝－10 x 3＋15 x 2＋8 x－12

直式：

計算 ( 5 x 2－4 )(－2 x＋3 )。

解謎說故事

  解謎遊戲又稱「益智遊戲」，主要是要解開遊戲內一連串既定的問題，來獲得謎底。

請翻到書末 P.[3]「解謎說故事」，根據既定的算式，並利用所學的多項式四則運算之概

念，一起來解開故事的謎底吧！

解 1

解 2

〈方法一〉由最高次項開始計算

 5 x 2＋ 0 x －4
×)－ 2 x ＋ 3 
－10 x 3＋ 0 x 2＋8 x

15 x 2＋0 x－12
－10 x 3＋15 x 2＋8 x－12

〈方法二〉由常數項開始計算

 5 x 2＋0 x － 4
×)  －2 x ＋  3

15 x 2＋0 x －12
－10 x 3＋ 0 x 2＋8 x
－10 x 3＋15 x 2＋8 x －12

 ( 3 x 2＋2 )(－4 x－1 ) 
＝－12 x 3－3 x 2－8 x－2

學習內容 A-8-3
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利用乘法公式做多項式的乘法55

⑴ 將 3 x 看成 a、4 看成 b，利用和的平方公式計算：
  ( a＋b )2＝ a2 ＋2． a．b＋b2

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓
( 3 x＋4 )2＝( 3 x )2＋2．3 x．4＋42＝9 x 2＋24 x＋16

⑵ 將 2 x 看成 a、5 看成 b，利用差的平方公式計算：
  ( a－b )2＝ a2 －2． a．b＋b2

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓
( 2 x－5 )2＝( 2 x )2－2．2 x．5＋52＝4 x 2－20 x＋25

⑶ 將 4 x 看成 a、7 看成 b，利用平方差公式計算：
  ( a＋b )( a－b )＝ a2 －b2

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓
( 4 x＋7 )( 4 x－7 )＝( 4 x )2－72＝16 x 2－49

利用乘法公式計算下列各式。

⑴ ( 3 x＋4 )2 ⑵ ( 2 x－5 )2 ⑶ ( 4 x＋7 )( 4 x－7 )

利用乘法公式計算下列各式。

⑴ ( 4 x＋3 )2 ⑵ ( 5－2 x )2 ⑶ ( 2 y＋9 )( 2 y－9 )

隨堂練習

由例 5 ⑵和隨堂練習⑵的結果，發現 ( 2 x－5 )2＝( 5－2 x )2。事實上，

對任意兩個多項式 A、B 而言，( B－A )2＝[－( A－B ) ]2＝( A－B )2。

解

  ＝( 4 x )2＋2．4 x．3＋32

  ＝16 x 2＋24 x＋9
  ＝52－2．5．2 x＋( 2 x )2

  ＝25－20 x＋4 x2 

  ( 或 4 x 2－20 x＋25 )

  ＝( 2 y )2－92

  ＝4 y 2－81

學習內容 A-8-3
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計算下列各式。

⑴ ( 15 x 2 )÷( 3 x ) ⑵ (－4 x 3 )÷( 2 x ) ⑶ ( 14 x 2 )÷(－4 x 2 )

隨堂練習

我們學了多項式的乘法之後，接著來看看多項式的除法。

我們知道 3 x．2 x＝6 x 2，因此當 ．2 x＝6 x 2 時， 

可知 ＝( 6 x 2 )÷( 2 x )＝3 x。

也可以這麼看 ( 6 x 2 )÷( 2 x )＝
6 x 2
2 x ＝

6． x． x
2． x

3
＼ ＼

1＼ ＼
＝3 x。

1. 單項式的除法
在計算單項式除以單項式時，是將係數與文字符號分開相除，然後把

係數寫在文字符號前面。

多項式的除法運算主題2

此外，如果單項式的係數是正的，我們會將括號省略。

例如：( 6 x 2 )÷( 3 x ) 會寫成 6 x 2÷3 x。

若 a≠0，且 m、n 為
正整數或 0 ( m＞n )，
則 am÷an＝am－n。

學習時光機

＝
15 x 2
3 x

＝
15． x． x

3． x
5
＼ ＼

1＼ ＼

＝5 x

＝
－4 x 3

2 x

＝
－4． x． x． x 

2． x
2
＼ ＼

1＼ ＼

＝－2 x 2

＝
14 x 2
－4 x 2

＝
14． x． x
－4． x． x
7
＼ ＼ ＼
＼2＼ ＼

＝－
7
2

1-3 多項式的乘除運算  39
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2. 多項式的除法
前面所提到的都是單項式的除法，那多項式的除法要如何計算呢？

讓我們來看 (  x 2＋2 x )÷ x 是怎麼算出來的。

 x
 x  x2＋2 x

 x2
））

←  x． x

 x ＋2
 x  x2＋2 x

 x2

2 x
2 x
 0

））

← (  x2＋2 x )－ x2

←  x．2

 x 要乘上多少才會等於  x  2？

 x． ＝ x 2 

＝ x 2÷ x＝ x

 x 要乘上多少才會等於 2 x？
 x． ＝2 x 

＝2 x÷ x＝2

所以  (  x 2＋2 x )÷ x＝(  x＋2 )，也可以把這個式子寫成 

 (  x 2＋2 x )÷ x＝(  x＋2 )⋯0。

如同數的除法，在前面的除法過程中，

 x 2＋2 x 為被除式， x 為除式， x＋2 為商式，0 為餘式。

 x ＋2
 x  x2＋2 x

 x2

2 x
2 x
 0

）） 被除式被除式
除式除式

商式商式

餘式餘式

當餘式為 0 時，我們說除式可以整除被除式，所以  x 可以整除  x 2＋2 x。

在多項式除法中，除法要做到餘式的次數比除式的次數小或餘式為 0， 

才算完成。此外，如同多項式的直式加減法與乘法運算，在做多項式的除

法時，需將多項式按降冪排列。我們來看下面的例題。

第 1 章 乘法公式與多項式40
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多項式÷單項式66

 x
4 x 4 x2＋8 x－2

4 x2

8 x－2

））

 x ＋2
4 x 4 x2＋8 x－2

4 x2

8 x－2
8 x
 －2

））

← 4 x2÷4 x

← 8 x÷4 x

← 4 x．2

← 4 x． x
← 8 x－2 的次數沒有比除式 4 x 的次數小，所以要繼續計算

← －2 的次數比除式 4 x 的次數小，結束計算

得 ( 4 x 2＋8 x－2 ) 除以 4 x 的商式為  x＋2，餘式為－2。

求 ( 4 x 2＋8 x－2 ) 除以 4 x 的商式與餘式。

求下列各多項式除法的商式與餘式。

⑴ ( 5 x 2＋10 x )÷5 x ⑵ (－6 x 2＋4 x－5 )÷2 x

隨堂練習

解

 x ＋ 2
5 x 5 x 2＋10 x

5 x 2
10 x
10 x

 0

））

商式為  x＋2，餘式為 0

－3 x ＋2
2 x －6 x 2＋4 x－5
－6 x 2

4 x－5
4 x
 －5

））

商式為－3 x＋2，餘式為－5

學習內容 A-8-3
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多項式÷多項式 ( 除式為一次式 )77

⑴ 

2 x ＋3
 x－2 2 x 2－   x－6

2 x 2－4 x
3 x－6
3 x－6
 0

））
← (  x－2 )．2 x

← (  x－2 )．3

2 x 2÷ x
3 x÷ x

  得 ( 2 x 2－ x－6 )÷(  x－2 ) 的商式為 2 x＋3，餘式為 0。

⑵ 將 3 x 2＋5 寫成 3 x 2＋0 x＋5，

  3 x ＋12
 x－4 3 x 2＋ 0 x＋  5

3 x 2－12 x
12 x＋  5
12 x－48
 53

））

  得 ( 3 x 2＋5 )÷(  x－4 ) 的商式為 3 x＋12，餘式為 53。

求下列各多項式除法的商式與餘式。

⑴ ( 2 x 2－ x－6 )÷(  x－2 ) ⑵ ( 3 x 2＋5 )÷(  x－4 )

求下列各多項式除法的商式與餘式。

⑴ ( 2 x 2－ x－6 )÷( 2 x＋3 ) ⑵ ( 3 x 2－1 )÷(  x－1 )

隨堂練習

解

多項式相除時，先依降冪排列，如果有缺項的部分，要補上 0。

 x －2
2 x＋3 2 x 2－   x－6

2 x 2＋3 x
－4 x－6
－4 x－6

0

））

商式為  x－2，餘式為 0

將 3 x 2－1 寫成 3 x 2＋0 x－1
3 x ＋3

 x－1 3 x 2＋0 x－1
3 x 2－3 x

3 x－1
3 x－3
 2

））

商式為 3 x＋3，餘式為 2

學習內容 A-8-3
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多項式÷多項式 ( 除式為二次式 )88

⑴ 1   
3 x 2－9 x＋1 3 x 2－8 x＋2

3 x 2－9 x＋1
  x＋1

））

  得 ( 3 x 2－8 x＋2 )÷( 3 x 2－9 x＋1 ) 的商式為 1，餘式為  x＋1。

⑵ 2
3  

3 x 2－4 x＋0 2 x 2＋ 4   x－5

2 x 2－
8
3   x＋0

20
3  x－5

））
  

  得 ( 2 x 2＋4 x－5 )÷( 3 x 2－4 x ) 的商式為 
2
3，餘式為 

20
3  x－5。

求下列各多項式除法的商式與餘式。

⑴ ( 3 x 2－8 x＋2 )÷( 3 x 2－9 x＋1 ) ⑵ ( 2 x 2＋4 x－5 )÷( 3 x 2－4 x )

求下列各多項式除法的商式與餘式。

⑴ ( 4 x 2－2 x＋1 )÷( 3 x 2＋2 x＋1 ) ⑵ ( 9 x 2＋14 x )÷( 5＋ x 2－4 x )

隨堂練習

解

4
3  

3 x 2＋2 x＋1 4 x 2－ 2  x＋ 1

4 x 2＋
8
3   x＋ 4

3

－
14
3  x－ 1

3

））

商式為 
4
3，餘式為－

14
3  x－ 1

3

5＋ x 2－4 x 按降冪排列為  x 2－4 x＋5

9   
 x 2－4 x＋5 9 x 2＋14 x＋ 0

9 x 2－36 x＋45
50 x－45

））

商式為 9，餘式為 50 x－45

學習內容 A-8-3
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在整數除法中，38÷5 的商數為 7，餘數為 3，可以寫成

38 ＝ 7 × 5 ＋ 3
↑ ↑ ↑ ↑

被除數＝商數×除數＋餘數

同樣的，在多項式除法中，

(  x2＋2 x＋6 )÷(  x－2 ) 的商式為  x＋4，餘式為 14，也可以寫成 

 x2＋2 x＋6＝(  x＋4 )(  x－2 )＋ 14
↑   ↑     ↑ ↑

被除式 ＝   商式× 除式 ＋餘式

來表示被除式、除式、商式及餘式的關係。

被除式＝商式×除式＋餘式99

由被除式＝商式×除式＋餘式，

得此多項式 A ＝( 3 x 2＋1 )(  x＋2 )＋4 

＝3 x 3＋6 x 2＋ x＋2＋4 

＝3 x 3＋6 x 2＋ x＋6

如果一個多項式 A 除以  x＋2 的商式為 3 x 2＋1，餘式為 4，試求此 

多項式 A。

如果一個多項式 B 除以 3 x 2－1 的商式為 2 x＋5，餘式為  x＋2，試求

此多項式 B。

隨堂練習

解

由被除式＝商式×除式＋餘式

得此多項式 B ＝( 2 x＋5 )( 3 x 2－1 )＋(  x＋2 ) 
＝6 x 3－2 x＋15 x 2－5＋ x＋2 
＝6 x 3＋15 x 2－ x－3

學習內容 A-8-3
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被除式＝商式×除式＋餘式1010

由被除式＝商式×除式＋餘式，

可知除式＝( 被除式－餘式 )÷商式，

即此多項式 A ＝[ ( 2 x 2＋7 x＋1 )－(－2 ) ]÷( 2 x＋1 ) 

＝[ 2 x 2＋7 x＋3 ]÷( 2 x＋1 ) 

＝ x＋3

 x ＋3
2 x＋1 2 x2＋7 x＋3

2 x2＋   x
6 x＋3
6 x＋3
 0

））

已知 2 x2＋7 x＋1 除以另一個多項式 A 後，

得到商式為 2 x＋1，餘式為－2，試求此 

多項式 A。

已知 8 x 2＋2 x－15 除以另一個多項式 B 後，得到商式為 4 x＋7，餘式

為 6，試求此多項式 B。

隨堂練習

解

由被除式＝商式×除式＋餘式

可知除式＝( 被除式－餘式 )÷商式
即此多項式 B ＝[ ( 8 x 2＋2 x－15 )－6 ]÷( 4 x＋7 ) 

＝[ 8 x 2＋2 x－21 ]÷( 4 x＋7 ) 
＝2 x－3

2 x －  3
4 x＋7 8 x2＋ 2 x－21

8 x2＋14 x
－12 x－21
－12 x－21

 0

））

學習內容 A-8-3
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多項式的四則運算規則與數的四則運算規則相同，都是按照由左到

右、先乘除後加減、括號內先算的規則。我們來看下面的例題。

綜合應用主題3

多項式的四則運算1111

⑴　 (  x＋2 )2＋( 2 x＋1 ) 

＝(  x 2＋4 x＋4 )＋2 x＋1 

＝ x 2＋6 x＋5

⑵　 5 ( 2 x＋1 )2－3 (  x＋1 )(  x＋3 ) 

＝5 ( 4 x 2＋4 x＋1 )－3 (  x 2＋4 x＋3 ) 

＝20 x 2＋20 x＋5－3 x 2－12 x－9 

＝17 x 2＋8 x－4

計算下列各式。

⑴ (  x＋2 )2＋( 2 x＋1 ) ⑵ 5 ( 2 x＋1 )2－3 (  x＋1 )(  x＋3 )

計算下列各式。

⑴ 1－5 (  x－2 )2＋2 (  x－1 ) ⑵ (  x＋1 )(  x＋2 )－(  x＋3 )(  x＋4 )

隨堂練習

解

＝1－5 (  x 2－4 x＋4 )＋2 x－2
＝1－5 x 2＋20 x－20＋2 x－2
＝－5 x 2＋22 x－21

＝(  x 2＋3 x＋2 )－(  x 2＋7 x＋12 )
＝ x 2＋3 x＋2－ x 2－7 x－12
＝－4 x－10

學習內容 A-8-3
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多項式的應用1212

橘色部分的周長

＝[ ( 2 x＋5 )＋(  x＋4 ) ]×2＋[ ( 2 x＋1 )＋(  x－1 ) ]×2

＝[ 3 x＋9 ]×2＋3 x×2

＝6 x＋18＋6 x
＝12 x＋18

橘色部分的面積

＝( 2 x＋5 )(  x＋4 )－( 2 x＋1 )(  x－1 )

＝( 2 x 2＋13 x＋20 )－( 2 x 2－ x－1 )

＝2 x 2＋13 x＋20－2 x 2＋ x＋1

＝14 x＋21

右圖中，大長方形的長為 2 x＋5、寬為  x＋4，

小長方形的長為 2 x＋1、寬為  x－1。試以  x 的

多項式表示橘色部分的周長與面積。

2x＋5

2x＋1
x－1x＋4

右圖是大象造型的梯形溜滑梯，若溜滑梯的上底

為  x－3、下底為 3 x＋5、面積為 2 x 2＋5 x＋2，

試以  x 的多項式表示此溜滑梯的高。

隨堂練習

解

梯形面積＝( 上底＋下底 )×高÷2
高 ＝梯形面積×2÷( 上底＋下底 ) 
＝( 2 x 2＋5 x＋2 )×2÷[(  x－3 )＋( 3 x＋5 )] 
＝( 4 x 2＋10 x＋4 )÷[ 4 x＋2 ] 
＝ x＋2

 x ＋  2
4 x＋2 4 x 2＋10 x＋4

4 x 2＋  2 x
 8 x＋4
 8 x＋4
 0

））

學習內容 A-8-3
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1  多項式的乘法運算
⑴　 單項式乘以單項式時，是將係數與文字符號分開相乘，然後把係數寫在文字
符號前面。

⑵ 多項式乘以多項式，可利用分配律的規則來計算。
⑶ 在直式運算中，若遇到缺項的部分，要補上 0。

2  整除
在做多項式的除法運算時，當餘式為 0，我們稱除式可以整除被除式。
例 　 (  x 2＋2 x )÷ x 的商式為  x＋2，餘式為 0，即  x 可以整除  x 2＋2 x。

3  多項式的除法運算
在做多項式的除法運算時，

⑴ 除法要做到餘式的次數比除式的次數小或餘式為 0，才算完成。
⑵ 在直式運算中，若遇到缺項，該項係數要補 0。
⑶ 被除式＝商式×除式＋餘式。
例 　 ( 4 x 2－15 )÷(  x＋2 ) 的商式為 4 x－8，餘式為 1，
 4 x －8

 x＋2 4 x 2＋0 x－15
4 x 2＋8 x
－8 x－15
－8 x－16

  1

））

← 次數比除式的次數小

 
 
 
 

 
也可以寫成 4 x 2－15＝( 4 x－8 )(  x＋2 )＋1。
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1   計算下列各式。

 ⑴ (  x－2 )(  x＋3 )  P.36 例 3 ⑵ ( 3 x－5 )2  P.38 例 5

2   求下列各多項式除法的商式與餘式。

 ⑴ ( 2 x 2－ x－3 )÷(  x＋4 )  P.42 例 7 ⑵ ( 8 x 2＋4 )÷(  x 2＋1 )  P.43 例 8

3   已知 10 x 2＋39 x＋m 能被 5 x＋2 整除，則 m 為多少？  P.40 內文

4   若一個多項式 A 除以  x＋1 的商式為 2 x＋1，餘式為－2，試求此多項式 A。

  P.44 例 9

＝ x 2＋3 x－2 x－6
＝ x 2＋ x－6

2 x －9
 x＋4 2 x 2－   x－  3

2 x 2＋8 x
－9 x－  3
－9 x－36

 33

））

商式為 2 x－9，餘式為 33

＝( 3 x )2－2．3 x．5＋52

＝9 x 2－30 x＋25

8   
 x2＋0 x＋1 8 x 2＋0 x＋4

8 x 2＋0 x＋8
－4

））

商式為 8，餘式為－4

由被除式＝商式×除式＋餘式

得此多項式 A ＝( 2 x＋1 )(  x＋1 )＋(－2 ) 
＝2 x2＋2 x＋ x＋1－2 
＝2 x2＋3 x－1

2 x ＋  7
5 x＋2 10 x2＋39 x＋ m

10 x2＋  4 x
35 x＋ m
35 x＋ 14
 m－14

））

因為是整除，所以 m－14＝0
即 m＝14
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5   計算 ( 3 x－1 )2－( 2 x＋1 )( 2 x－1 )。  P.46 例 11

6   阿農分到一大塊長方形田地，田地中縱向、橫向各

被開闢一條寬為  x 公尺的小路，其餘作為稻田耕

作，如圖所示。若測量得知田地長為 5x＋3 公尺，

寬為 4x－1 公尺，則阿農能耕作的稻田面積有多少

平方公尺？( 以  x 的多項式表示 )

以下是小妍和小翊計算「( 3x2－1 )÷( 3x－1 ) 的商式與餘式」的過程。判斷他們的

解法是否正確？若不正確，請標出錯誤的部分，並寫出正確的解法。

x

x

5x＋3

4x－1

小妍： 小翊：

 P.47 例 12

x
3x－1 3x2＋ 0x－ 1

3x2－ x
x－ 1

商式為 x，餘式為 x－1

商式為 x＋
1
3
，餘式為－

4
3

x ＋
1
3

3x－1 3x2＋ 0x－ 1
3x2－ x

x－ 1

x－
1
3

－
4
3

可將四塊稻田編號為甲、乙、丙、丁 ( 如圖 1 )
再想像將乙、丙、丁三塊稻田往左、上移 ( 如圖 2 )
則阿農能耕作的稻田面積

＝[( 5x＋3 )－x ][( 4x－1 )－x ]
＝( 4x＋3 )( 3x－1 )
＝12x2＋5x－3 ( 平方公尺 )

圖 1

甲 乙

丙 丁

圖 2

x

x
5x＋3

4x－1
甲 乙

丙 丁

正確解法如下：

x ＋
1
3

3x－1 3 x 2＋0 x－ 1
3 x 2－   x

  x－ 1

  x－ 1
3

 －
2
3

））

商式為 x＋ 1
3

餘式為－
2
3

原式 ＝( 9 x 2－6 x＋1 )－( 4 x 2－1 ) 
＝9 x 2－6 x＋1－4 x 2＋1 
＝5 x 2－6 x＋2
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利用分配律乘開再比較係數

( 2 x＋3 )( a x＋b ) ＝2a x 2＋2b x＋3a x＋3b 

＝2a x 2＋( 2b＋3a )  x＋3b
當兩多項式相等時，其同類項係數相等，

與 2 x2＋5 x＋3 比較係數可得 
 2a＝2

 3b＝3
，

即 a＝1、b＝1。

利用多項式的除法
( 2 x＋3 )( a x＋b )＝2 x 2＋5 x＋3⋯⋯①，

因此 a x＋b 可看成是 ( 2 x 2＋5 x＋3 )÷( 2 x＋3 ) 的商式，

 x ＋1
2 x＋3 2 x 2＋5 x＋3

2 x 2＋3 x
2 x＋3
2 x＋3
 0

））

由 ( 2 x 2＋5 x＋3 )÷( 2 x＋3 )＝ x＋1，

可得 2 x 2＋5 x＋3＝( 2 x＋3 )(  x＋1 )，

與①式比較可得 a＝1、b＝1。

已知 ( 2 x＋3 )( a x＋b ) 乘開化簡後是 2 x 2＋5 x＋3，求 a、b 之值。
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